

有序集中序列的极限 Zorn引理集合的基数

吕通庆 编著

对外贸易教育出版社

有序集中序列的极限

Zorn引理 集合的基数

吕通庆 编著

对外贸易教育出版社

内 容 简 介

本书共分五节，前两节叙述集合论的基础知识，第三节讨论一般有序集中序列的上、下极限，第四节给出 Zorn 引理的可接受性论证，第五节叙述集合的基数，并给出集合的基数的可比较性论证。

本书概念清楚，推理严谨，语言准确，叙述详细。可作为集合论选修课教材，也可作为有关课程的教学参考书，还可作为自学者用书。

有序集中序列的极限 Zorn引理 集合的基数

吕通庆 编著

*

对外贸易教育出版社出版

(北京和平街北口北土城)

沈阳市新民印刷厂印刷

锦州教材图书发行公司发行

*

开本 787×1092 1/32 印张 3.75 字数 84千字

1987年10月第1版 1987年10月第1次印刷

印数1—1,500册

ISBN 7-81000-033-0/O·002

统一书号: 13321·08 定价: 1.20元

序

众所周知，集合理论是近代数学的理论基础。但是，由于教学时数的限制，许多以集合理论为基础的课程不得不忍痛割爱，把集合论中的一些重要内容，如Zorn引理的可接性论证，任何两个集合的基数的可比较性论证，以及集列的上（或下）极限与数列的上（或下）极限之间的关系等略去。为了使学生在不长的时间内比较顺利地获得这些知识，我认为开一门有关集合理论的选修课是必要的和可行的，并在多年教学实践与研究的基础上编写了这本书。它可以做为选修课的教材，也可以做为有关课程的教学参考书。

由于水平有限和时间仓促，错漏之处定会存在，请同志们批评指正。

吕 通 庆

于一九八五年二月

目 录

第一节 集合及其运算	1
一 集合	1
二 属于 包含	2
三 集合的运算	3
四 有序组	4
五 Cartesian积	5
第二节 关系 映射	9
一 关系	9
二 映射	10
三 集合族	14
四 等价关系	18
五 顺序关系	21
六 保序同构	29
第三节 有序集中序列的极限	36
一 上确界 下确界	36
二 序列	40
三 有序集中序列的极限	43
四 集列的极限	48
第四节 Zorn引理	57
一 Zorn引理及其等价形式	57
二 Zermelo选择公理 $\Rightarrow$ Cantor良序公理	57
三 Cantor良序公理 $\Rightarrow$ Zorn引理	65
四 Zorn引理 $\Rightarrow$ Zermelo选择公理	70

第五节 集合的基数	72
一 对等	72
二 有限集与无穷集	81
三 可数集	83
四 至多可数集与不可数集	84
五 连续集	91
六 集合的基数	108

第一节 集合及其运算

一 集合

集合是数学中最基本的概念之一，它是无法用其它概念定义的。一般说来，我们称具有某种特定性质的事物的全体为“集合”，其中的事物称为这个集合的“元素”。这里所谓的特定性质，乃是判别一个事物是否为这个集合的元素的条件。例如，全体自然数构成一个集合，这里所谓的事物具有某种特定性质，就是指它是自然数。再如，甲、乙、丙三样东西也可以组成一个集合，这里所谓的事物具有某种特定性质，指的是它是甲、乙、丙三者之一。

由满足条件 P 的元素 x 组成的集合，用 $\{x \mid x \text{ 满足 } P\}$ 表示。例如，全体自然数组成的集合，用 $\{x \mid x \text{ 为自然数}\}$ 表示；由甲、乙、丙三样东西组成的集合，用 $\{x \mid x \text{ 为甲、乙、丙三者之一}\}$ 表示。

如果有可能的话，也可以把集合中的元素都写出来，再用大括号括起来，以表示这个集合。例如， $\{x \mid x \text{ 为甲、乙、丙三者之一}\}$ 可用 $\{\text{甲、乙、丙}\}$ 表示；而

$$\{x \mid x \text{ 为自然数} \}$$

可用

$$\{1, 2, \dots, n, \dots\}$$

表示。

今后，对于分别由前 n 个自然数、全体自然数、全体整数、全体正整数、全体负整数、全体有理数、全体实数、全体复数构成的集合，各自简记为 J_n 、 J 、 Z 、 Z^+ 、 Z^- 、 Q 、 R 、 C 。

在集合中，相同的元素只算一个。因此，

$$\{x, y\} = \{x, x, y, x, y, y, \dots, y\}$$

$$= \{x, x, \dots, x, y, y, \dots, y, \dots\}$$

在集合中，对于哪个元素写在前，哪个元素写在后，并不介意。因此，

$$\{x, y, z\} = \{z, x, y\} = \{y, z, x\}$$

$$= \{x, z, y\} = \{z, y, x\} = \{y, x, z\}$$

我们称只有一个元素的集合为单元素集。

我们规定没有元素的集合为空集，记为 J_0 。

二 属于 包含

定义 设 A 为集合，若 x 为 A 的元素，则称 x 属于 A ，记 A 为 $x \in A$ 。此时也称 A 含有 x 。

定义 设 A, B 为集合，若对任 $x \in A$ ，都有 $x \in B$ ，则称 A 为 B 的子集，而称 B 为 A 的延拓集，或称 A 含于 B ，或 B 包含 A ，记为 $A \subseteq B$ ，或 $B \supseteq A$ 。如果 $A \subseteq B$ 且 $B \subseteq A$ ，则称 A 等于 B ，记为 $A = B$ 。如果 $A \subseteq B$ 而 $B \not\subseteq A$ ，则称 A 为 B 的严格子集，而称 B 为 A 的严格延拓集，或称 A 严格含于 B ，或称 B 严

格包含A, 记为 $A \subset B$, 或 $B \supset A$.

由定义立知, $J_0 \in \{J_0\}$, $J_0 \subset \{J_0\}$.

定义 设S为集合, 则称

$$\{E \mid E \subseteq S\}$$

为S的幂集, 记为 $p(S)$.

例2 设 $S = \{1, 2, 3\}$, 则

$$p(S) = \{J_0, \{1\}, \{2\}, \{3\}, \{1, 2\}, \{2, 3\}, \{3, 1\}, \{1, 2, 3\}\}$$

三 集合的运算

定义 设A, B为集合, 则称

$$\{x \mid x \in A \text{ 或 } x \in B\}$$

为A与B的并集, 记为 $A \cup B$. 称

$$\{x \mid x \in A \text{ 且 } x \in B\}$$

为A与B的交集, 记为 $A \cap B$. 若 $A \cap B = J_0$, 则称A与B不相交. 称

$$\{x \mid x \in A \text{ 而 } x \notin B\}$$

为A与B的差集, 记为 $A - B$. 特别地, 若 $A \supseteq B$, 则称 $A - B$ 为B在A中的余集, 记为 $C_A B$.

由定义立知, $A \cup A = A = A \cap A$, $C_A A = J_0$.

定理3—1 设A, B为集合, 则

$$(1) \quad A \cup B = B \cup A;$$

$$(2) \quad A \cap B = B \cap A;$$

$$(3) \quad A \cap B \subseteq A \subseteq A \cup B.$$

定理3—2 设A, B, C为集合, 则

$$(1) \quad (A \cup B) \cup C = A \cup (B \cup C);$$

$$(2) \quad A \cup (B \cap C) = (A \cup B) \cap (A \cup C);$$

$$(3) \quad (A \cap B) \cap C = A \cap (B \cap C);$$

$$(4) \quad A \cap (B \cap C) = (A \cap B) \cap (A \cap C);$$

$$(5) \quad A \cup (B \cap C) = (A \cup B) \cap (A \cup C);$$

$$(6) \quad A \cap (B \cup C) = (A \cap B) \cup (A \cap C).$$

定理 3—3 设 A, B, C 为集合, 那么

$$(1) \quad \text{若 } A, B \subseteq C, \text{ 则 } A \cup B \subseteq C;$$

$$(2) \quad \text{若 } A, B \supseteq C, \text{ 则 } A \cap B \supseteq C.$$

定理 3—4 设 S 为集合, $A, B \in p(S)$, 则

$$(1) \quad C_S(A \cup B) = C_S A \cap C_S B;$$

$$(2) \quad C_S(A \cap B) = C_S A \cup C_S B;$$

$$(3) \quad A - B = A \cap C_S B.$$

以上四个定理的证明留给读者。

四 有序组

定义 记

$$(x, y) = \{ \{x\}, \{x, y\} \}$$

则称 (x, y) 为 $\{x, y\}$ 的有序对。

定理 4—1 $(x, y) = (u, v)$ 的充要条件是 $x = u, y = v$ 。

证明 充分性显然, 只证必要性。反证之。

假若不然, 不妨设 $x \neq u$, 则 $\{x\} \in (x, y)$, $\{x\} \notin (u, v)$. 此与 $(x, y) = (u, v)$ 矛盾。证毕。

定义 记

$(x_1, x_2, \dots, x_n) = ((x_1, x_2), \dots, (x_{n-1}, x_n)), n \in J - J_2$

则称 $(x_1, x_2, \dots, x_n)$ 为 $\{x_1, x_2, \dots, x_n\}$ 的有序组。

定理 4—2 设 $n \in J - J_1$, 则 $(x_1, x_2, \dots, x_n) = (y_1, y_2, \dots, y_n)$ 的充要条件是 $x_i = y_i, i \in J_n$.

证明 由定理 4—1, 知 $(x_1, x_2) = (y_1, y_2)$ 的充要条件是 $x_i = y_i, i \in J_2$. 假设 $(x_1, x_2, \dots, x_k) = (y_1, y_2, \dots, y_k)$ 的充要条件是 $x_i = y_i, i \in J_k$, 而由定理 4—1, 知 $(x_1, x_2, \dots, x_{k+1}) = (x_1, x_2, \dots, x_k, x_{k+1}) = ((x_1, x_2, \dots, x_k), x_{k+1}) = (y_1, y_2, \dots, y_{k+1})$ 的充要条件是 $(x_1, x_2, \dots, x_k) = (y_1, y_2, \dots, y_k), x_{k+1} = y_{k+1}$, 故 $(x_1, x_2, \dots, x_{k+1}) = (y_1, y_2, \dots, y_{k+1})$ 的充要条件是 $x_i = y_i, i \in J_k, x_{k+1} = y_{k+1}$, 即 $x_i = y_i, i \in J_{k+1}$. 依数学归纳法, 知对任 $n \in J - J_1$, 都有 $(x_1, x_2, \dots, x_n) = (y_1, y_2, \dots, y_n)$ 的充要条件是 $x_i = y_i, i \in J_n$. 证毕。

五 Cartesian 积

定义 设 A, B 为集合, 则称

$$\{(x, y) \mid x \in A, y \in B\}$$

为 A 与 B 的 Cartesian 积, 记为 $A \times B$.

定理 5—1 设 A, B 为集合, 则 $A \times B = J_0$ 的充要条件是 $A = J_0$ 或 $B = J_0$.

证明 先证必要性。反证之。

假若不然, 即 $A \neq J_0$, $B \neq J_0$, 则存在 $a \in A$, $b \in B$, 于是 $(a, b) \in A \times B$, 与 $A \times B = J_0$ 矛盾。

再证充分性。反证之。

假若不然, 则存在 $(a, b) \in A \times B$, 故 $a \in A$, $b \in B$, 说明 $A \neq J_0$, $B \neq J_0$, 与题设矛盾。证毕。

定理 5—2 设 A, B, C, D 为非空集, 则 $A \times B = C \times D$ 的充要条件是 $A = C, B = D$ 。

证明 充分性显然, 只证必要性。

任取 $a \in A, b \in B$, 则 $(a, b) \in A \times B$, 而 $A \times B = C \times D$, 故 $(a, b) \in C \times D$, 于是 $a \in C, b \in D$, 可见 $A \subseteq C, B \subseteq D$ 。同理, $C \subseteq A, D \subseteq B$ 。因此 $A = C, B = D$ 。证毕。

推论 设 A, B 为非空集, 则 $A \times B = B \times A$ 的充要条件是 $A = B$ 。

定理 5—3 设 A, B, C 为集合, 则

$$(1) \quad A \times (B \cup C) = (A \times B) \cup (A \times C);$$

$$(2) \quad (B \cup C) \times A = (B \times A) \cup (C \times A);$$

$$(3) \quad A \times (B \cap C) = (A \times B) \cap (A \times C);$$

$$(4) \quad (B \cap C) \times A = (B \times A) \cap (C \times A);$$

$$(5) \quad A \times (B - C) = (A \times B) - (A \times C);$$

$$(6) \quad (B - C) \times A = (B \times A) - (C \times A).$$

证明 只证 (3)。

先证 $A \times (B \cup C) \subseteq (A \times B) \cup (A \times C)$ 。

不妨设 $A \times (B \cup C) \neq J_0$ 。任取 $(x, y) \in A \times (B \cup C)$, 则 $x \in A, y \in B \cup C$, 故 $y \in B$ 或 $y \in C$, 不妨设 $y \in B$, 于是 $(x, y) \in A \times B$, 从而 $(x, y) \in (A \times B) \cup (A \times C)$, 说明 $A \times (B \cup C) \subseteq (A \times B) \cup (A \times C)$ 。

再证 $(A \times B) \cup (A \times C) \subseteq A \times (B \cup C)$.

不妨设 $(A \times B) \cup (A \times C) \neq J_0$. 任取 $(x, y) \in (A \times B) \cup (A \times C)$, 则 $(x, y) \in A \times B$ 或 $(x, y) \in A \times C$. 不妨设 $(x, y) \in A \times B$, 于是 $x \in A, y \in B$, 从而 $y \in B \cup C$, 因此 $(x, y) \in A \times (B \cup C)$. 说明 $(A \times B) \cup (A \times C) \subseteq A \times (B \cup C)$. 证毕.

定义 设 A_i 为集合, $i \in J_n$, 则称

$$\{ (x_1, x_2, \dots, x_n) \mid x_i \in A_i, i \in J_n \}$$

为 $A_1, A_2, \dots, A_n$ 的 Cartesian 积, 记作 $\prod_{i=1}^n A_i$. 特别

地, 当 $A_i = A, i \in J_n$ 时, 记 $\prod_{i=1}^n A_i = A_n$.

规定 $A^1 = A$.

由定义立知,

$$\prod_{i=1}^2 A_i = A_1 \times A_2,$$

$$\prod_{i=1}^n A_i = \{ (x_1, \dots, x_{n-1}, x_n) \mid x_i \in A_i, i \in J \}$$

$$= \{ ((x_1, \dots, x_{n-1}), x_n) \mid (x_1, \dots, x_{n-1}) \in \prod_{i=1}^{n-1} A_i, x_n \in A_n \}$$

$$= (\prod_{i=1}^{n-1} A_i) \times A_n, n \in J - J_2$$

定理 5—4 设 A_i 为集合, $i \in J_n$, 则 $\prod_{i=1}^n A_i = J_0$ 的充要条件是存在 $i_0 \in J_n$, 使 $A_{i_0} = J_0$.

定理 5—5 设 A_i, B_i 为非空集, $i \in J_n$, 则 $\prod_{i=1}^n A_i = \prod_{i=1}^n B_i$ 的充要条件是 $A_i = B_i, i \in J_n$.

这两个定理的证明留给读者。

例 1 设 $A = \{1, 2, 3\}, B = \{1, 2\}, C = \{1, 2, 3, 4\}$, 求 $A \times B, B \times A, A \times C, C \times A$.

解 由定义, $A \times B = \{(x, y) \mid x \in A, y \in B\}$, 故

$$\begin{aligned} A \times B &= \{(1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2), (3, 1), (3, 2)\} \\ B \times A &= \{(1, 1), (1, 2), (2, 1), (2, 2)\} \\ A \times C &= \{(x, y) \mid x \in A, y \in C\} \\ &= \{(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4)\} \\ C \times A &= \{(x, y) \mid x \in C, y \in A\} \\ &= \{(1, 1), (1, 2), (1, 3), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (3, 3), (4, 1), (4, 2), (4, 3)\} \end{aligned}$$

例 2 设 $A = \{1, 2, 3\}, B = \{1, 2\}, C = \{1, 2, 3, 4\}$, 求 $A \times (B \cup C), (A \times B) \cup (A \times C)$.

第二节 关系 映射

一 关系

定义 设 A, B 为非空集, R 为 $A \times B$ 的非空子集, 则称 R 为 A 到 B 的关系。若 $(a, b) \in R$, 则称 a 与 b 具有关系 R , 记为 aRb . 特别地, 称 A 到 A 的关系为 A 内的关系。

例 1—1 设 $A = [0, 1], B = [-1, 1]$,

$$f = \{ (x, y) \mid x \in A, y \in B, y = x^2 \}$$

$$g = \{ (x, y) \mid x \in A, y \in B, y^2 = x \}$$

则 f, g 均为 A 到 B 的关系, xfy 表示 $y = x^2$, 而 xgy 表示 $y^2 = x$.

例 1—2 设 A 为某学习小组,

$$R = \{ (x, y) \mid x, y \in A, x \text{与} y \text{同性别} \}$$

$$T = \{ (x, y) \mid x, y \in A, x \text{与} y \text{同年令} \}$$

则 R 与 T 均为 A 内的关系, xRy 表示 x 与 y 同性别, 而 xTy 表示 x 与 y 同年令。

例 1—3 设 A 为非空集,

$$R = \{ (x, y) \mid x, y \in A, x = y \}$$

则 R 为 A 内的关系。 xRy 表示 $x = y$, 我们对 R 与 $=$ 不加区别。

例 1—4 设 $J_0 \subset A \subseteq R$,

$$S = \{ (x, y) \mid x, y \in A, x \leq y \}$$

$$T = \{ (x, y) \mid x, y \in A, x \geq y \}$$

则 S 与 T 均为 A 内的关系。 xSy 表示 $x \leq y$, xTy 表示 $x \geq y$,

我们对 S 与 $\leq$ 、 T 与 $\geq$ 都不加以区分。

例 1—5 设 S 为集合,

$$R = \{ (E, F) \mid E, F \in p(S), E \subseteq F \}$$

$$T = \{ (E, F) \mid E, F \in p(S), E \supseteq F \}$$

则 R 与 T 均为 $p(S)$ 内的关系。 ERF 表示 $E \subseteq F$, $E T F$ 表示 $E \supseteq F$, 我们对 R 与 $\subseteq$ 、 T 与 $\supseteq$ 都不加以区分。

定义 设 R 为 A 到 B 的关系, 则称

$$\{ (x, y) \mid x \in A, y \in B, x R y \}$$

为 R 的图形, 记作 $G(R)$ 。

由定义立知, 若 R 为 A 到 B 的关系, 则 $R = G(R)$ 。

二 映射

定义 设 A, B 为非空集, f 为 A 到 B 的关系, 若对任 $x \in A$, 都存在唯一的 $y \in B$, 使 $x f y$, 则称 f 为 A 到 B 的映射, 记为

$$f : x \mapsto y, x \in A, y \in B$$

或

$$f : A \rightarrow B$$

称 y 为 x 在 f 之下的象, 记为 $f(x)$ 。若 $A_0 \subseteq A$, 则称

$$\{ f(x) \mid x \in A_0 \}$$

为 A_0 在 f 之下的象, 记为 $f(A_0)$ 。称 A 为 f 的定义域, 记为 $D(f)$ 。称 $f(A)$ 为 f 的值域, 记为 $D(f)$ 。若 $B_0 \subseteq B$, 则称

$$\{ x \mid x \in A, f(x) \in B_0 \}$$

为 B_0 在 f 之下的逆象, 记为 $f^{-1}(B_0)$ 。特别地, 当 $B \subseteq \mathbb{R}$ (或 $\mathbb{C}$) 时, 则称 f 为 A 上的实 (或复) 函数。

由定义立知，例1—1中的 f 是 A 到 B 的映射，而 g 则不是 A 到 B 的映射。

定理 2—1 设 $f:A \rightarrow B$, $g:C \rightarrow D$, 则 $f \subseteq g$ 的充要条件是 $A \subseteq C$, 且当 $x \in A$ 时 $f(x) = g(x)$.

证明 先证必要性。

任取 $x \in A$, 则 $(x, f(x)) \in G(f)$, 由题设可知,
 $G(f) \subseteq G(g)$, 故 $(x, f(x)) \in G(g)$, 于是存在
 $u \in C$, 使

$$(x, f(x)) = (u, g(u))$$

从而 $x = u \in C$, $f(x) = g(u) = g(x)$, 说明 $A \subseteq C$, $f(x) = g(x)$, $x \in A$.

再证充分性。

任取 $z \in f$, 则 $z \in G(f)$, 故存在 $x \in A$, 使 $z = (x, f(x))$. 再由题设可知, $x \in C$, $z = (x, g(x))$, 说明 $z \in G(g)$, 于是 $z \in g$, 可见 $f \subseteq g$. 证毕。

定理 2—2 设 $f:A \rightarrow B$, $g:C \rightarrow D$, 则 $f = g$ 的充要条件是 $A = C$, 且当 $x \in A$ 时 $f(x) = g(x)$.

证明 这是定理2—1的直接推论。证毕。

定义 设 $f:A \rightarrow B$, $g:C \rightarrow D$, 若 $f \subseteq g$, 则称 f 为 g 在 A 上的限制, 记为 $g|_A$; 而称 g 为 f 在 C 上的延拓。

今后, 常把

$$f: x \mapsto y, x \in A, y \in B$$

简记为

$$f: x \mapsto y, x \in A$$

又记

$$M(A \rightarrow B) = \{f \mid f: A \rightarrow B\}$$